9月10日

星期二

В7

□ 毛振亚 王艺璇 赵文卓

"法官,王某诉上海某甲养老院生命权健康权纠纷的案子,老人的调解款已经 到账啦,老人恢复得不错,现在在新的养老院安享晚年。"接到原告代理人电话的 那一刻,我心中对于这个案件的牵挂终于尘埃落定。

这也是我成为入额法官以后承办的第一个案件。

知缘起:探访老人,耄 耋之痛如何解?

王奶奶年逾八旬, 丈夫早年就 去世了,一生无儿无女,晚年的生 活起居一直都由侄子照料。2020 年, 王奶奶的侄子因病去世, 王奶 奶养老的相关事宜就由定居海外的 侄女王女士接手。受到距离的客观 影响, 为了给老人一个优质的晚年 生活, 王女士在多方打听后, 与口 碑较好的上海某甲养老院签订了委 托护理合同,由该养老院对王奶奶 进行全天看护照料, 王女士则每天 通过微信、电话等关注着老人的生

2022年7月中旬, 王奶奶不 慎在养老院摔倒,养老院在检查后 认为无碍就没有送医。同年8月, 老人在卫生间如厕起身时再次摔 倒,养老院立即将王奶奶送到了医 院, 经检查被诊断为颈骨骨折, 医 院建议先行卧床疗养。2023年4 月,王女士办完所有手续后回国, 随即便带老人进行了关节置换手术 并更换了一家新的养老院。

为给老人讨个说法, 王女士多 次与上海某甲养老院进行协商,但 都无法就责任划分问题达成一致意 见, 只能诉至法院, 维护相关合法 权益。

翻阅卷宗后, 我对整个案情有 了大致的了解。然而,"老人伤情 具体如何? 现在恢复的情况怎么 样? 当前老人和家属的具体想法是 什么……"这些问题在我的脑海中 久久挥之不去。

于是,在开庭前,我前往王奶 奶新搬入的养老院探访了她。

那天,晴空万里。乘坐着电 梯,我来到了王奶奶居住的房间, 窗明几净。老人偏瘦, 半闭着眼睛 躺在床上,银白的短发整齐地别在 耳后,白皙干净的脸上有着些许岁 月的沧桑。

"老太太现在比刚来时候的状 态好多了, 那时候刚做完手术, 还 不能移动。现在慢慢恢复过来了, 都可以定时散散步跟我们开开玩笑 了……"在王奶奶日常散步锻炼的 间隙, 我与照顾老人的护工进行了 交谈,从中了解到了老人入住前后 的相关情况。

"法官,我姑姑本来一直都是 我弟弟照顾养老的,但是我弟弟前 两年去世了。我在国外也不方便回 来,所以就精心挑选了这家养老 院,从来没有想过会发生这种事 情。老人受伤之后养老院一直和我 们积极联系解决,但始终都谈不 拢, 无奈之下我们才起诉。我们希 望能够尽快解决这个事情, 养老院 态度也比较好, 所以希望能够在法 院的主持下与养老院再协商一下,

孤寡耄耋老人 养老院里连摔两次

要处理的不仅仅是赔偿纠纷



侄女王女士泛红着双眼诉说道。

当事人的心情, 我完全能够感 晚年?

解症结:寻类案参考, 三方群力达合意

"既然养老院诉前就在与王女 士进行积极协商, 为何一直没有结 果?问题根源在哪里?"带着这种疑 问,我拨通了养老院的电话,再次转 达了王奶奶及家属的意愿,并从法 律、情理等角度对养老院进行了释 法析理,希望在法院的组织下能够

"法官,自从王奶奶在养老院 摔倒后,我们也一直在积极救助履 行应尽的义务, 也确实多次与老人的 家属王女士进行协商。但是就老人的 伤残等级和责任比例问题双方始终无 法达成一致意见,尤其是伤残等级, 双方差距较大。实际上我们也在努力 寻求一个双方都比较能够接受的调解 方案。" 养老院方面告诉法官。

至此,调解焦点找到了。

委托伤残等级鉴定, 无疑是确定 老人有无构成伤残以及伤残等级多少 的最客观的一种解决方式。然而,在 双方均具有强烈调解意愿的前提下, 这种方式需要花费大量的时间和金钱 成本又是显而易见的短板。可是,在 没有鉴定报告的情况下,责任比例和 伤残等级应当如何认定?

"在办案过程中,要善于利用我 们周边所有的工具,尤其是青年法 官, 法官智能办案系统、司法判例等 都能成为你办案的手段, 我们年轻那 会儿是没有这个条件,现在有了,你 们更要充分利用起来。"突然, 庭长 日常经常唠叨的话语涌上了心头。

经过多方查询,依据双方认可的

专业机构医生出具的情况说明、残 疾证资料等来确定伤残等级的类案 确实存在。而前几天王奶奶的代理 人刚提交的残疾证申办完成短信, 恰好是这个案件调解的突破口。

"代理人,关于责任比例,养 老院是否可以参考裁判文书网上一 些已经生效类似的案件?"我询问。

"法官,我们也一直在查询相 关判例,在此基础上,责任比例问 题双方应该可以协商。但是,就老 人的伤残等级,我们认为根据老人 的病情诊断,构成的伤残等级并没 有她们主张的那么高。" 养老院的代

"老人受伤以后,她侄女为她 申请过残疾证,此前法院也收到了 她们代理人提交的残疾证短信,上 面有相关部门确定的伤残等级,建 议你们可以作为参考。"我说。

养老院的代理人表示会与对方 代理人积极沟通联系, 争取协商一 致。而最终,在法院的努力下,王 奶奶方和养老院成功达成调解协议, 彼此的争议由养老院向王奶奶支付 相应的款项而结束。

促治理:提建议,认真 落实护夕阳

这个案件结束了,但似乎又没 有完全结束。我觉得,问题的关键 不在于个案的赔偿, 而是如何预防 养老院的老人们再次受伤。

实际上,随着社会老龄化程度 的加深,养老机构承担的护老职能 只会愈发凸显,管理上的漏洞若不 及时采取措施,不仅降低老年人的 归属感和幸福感,对自身的规范管 理和权益维护也会产生风险。

于是,我在对硬件设施的适老 化改造、老人健康知识的宣讲普及、 对陪护人员的培训以及制定应急预 案等方面进行了综合考虑后,与上 海某甲养老院再次取得了联系,并 提出了司法建议。

上海某甲养老院亦积极进行了 整改,并在月余后附图反馈了效果: 房间内加装了扶手、防滑垫; 定期 开展系列医护保健、老人疾病等健 康宣讲;举行护理服务理论培训、 技能实操演练并制定应急处置流程。

"感谢法院帮我们指出问题, 我们也积极采取了举措,这样确实 产生了极好的效果, 既提高了我们 的管理能力,及时避免安全隐患, 也让我们更有信心为老年人提供更 加安全、温馨的养老环境。"养老院 负责人赵某感谢道。

这一刻,我悬着的心终于放下

我们都有老去的一天, 为老年 人撑起晚年生活的安心伞, 也为我 们的未来撑起幸福伞。回顾办理这 个案件的整个过程,有过首次独当 一面的惶恐迷茫,也有过调解遇到 困难时的心生退却, 但更多的是对 自身成长的欣慰。审判工作,尤其 是面对涉及到老年人权益保护的案 件,柔性解纷是从源头解决矛盾的 较好途径,而除了扎实的法律功底 之外, 久恒的耐心和千锤百炼的沟 通技巧也不可或缺。

作为一名初任法官,未来的路 还很远,千锤百炼必将久久为功。

(主审法官: 赵文卓, 奉贤区 人民法院民事审判庭三级法官)

这样也能让我姑姑少受些苦,毕竟 年纪也大了。"临别之际,老人的

同身受。且不说80岁高龄的老人 连续摔倒两次对身体造成的伤害, 老人本就无儿无女,照顾方面只能 依靠养老机构, 而如果养老机构连 老人的安全都不能保证,何谈安享

促成双方的进一步调解。